



# 热烈庆祝党的二十大胜利召开

边巴卓玛

## 踔厉奋发 持续提升人民幸福指数

### 履职风采

本报记者 丹增平措 赵书彬 张黎黎

### 聚焦二十大

表、白朗县委书记次仁顿珠信心满满：“学习了党的二十大报告，我们干劲十足、充满信心。只要大家撸起袖子加油干，日子一定会越过越红火！”

“近十年来，白朗县翻天覆地的变化和群众生产生活条件的极大改善，正是新时代中国特色社会主义思想的引领下，上下同心、踔厉奋发，持续提升人民幸福指数的步伐铿锵有力——

十年来，我区大力实施“十大民生”工程，不断提升各族群众获得感、幸福感、安全感；坚持在发展中保障和改善民生，80%以上的财政支出用于民生重点领域；坚持把人民群众赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作的根本标准，用心用力办好民生实事；全区所有贫困县区全部摘帽，62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫，26.6万人易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题……

党的二十大报告中指出，治国理政，利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

谈到党的二十大报告中部署的民生新举措、描绘的民生新图景，党的二十大代

段、不同群体的现实关切，作出了及时回应和系列部署。

党的二十大代表、那曲市特殊教育学校校长次仁拉姆，从事教育工作28年。作为一名见证西藏教育及特殊教育发展变化的实践者和参与者，她认为，党的二十大报告更加明晰了教育在新时代的发展方位。

次仁拉姆所在的那曲市特殊教育学校成立于2013年，是那曲市第一所对视障、听障、智障等多种类型残疾儿童少年进行九年义务教育的综合特殊教育学校。学校自成立以来，已有33名学生实现就业创业，14名学生升入中职班，16名学生继续随班就读，2名考生考入大学。

“党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视教育发展，习近平总书记在不同场合多次强调发展教育的重要意义，为教育强国建设指明了方向。”次仁拉姆表示，特殊教育是全民教育的重要组成部分。要始终坚持党对教育工作的全面领导，坚守共产党人的初心使命、践行筑梦育人使命，以教育高质量发展的成果增强人民群众的获得感，把党的二十大精神切实落实到教育工作的各方面、全过程。

“党的二十大报告提出，坚持多劳多得，

鼓励勤劳致富，促进机会公平，增加低收入者收入，扩大中等收入群体。这些内容回应了百姓期待，说出了群众心声。”党的二十大代表、米林县南伊珞巴民族乡南伊村纪检委员、妇联主席亚夏对此感慨万分。

2009年，南伊村附近的南伊沟景区正式开放，借着这股“东风”，亚夏在上级党委、政府的帮扶下主动作为，组织村里在家妇女在景区搞起了“旅游摊位”，实现了年增收超10万元的良好经济效益；同时，带领全村妇女种植温室草莓，并多次邀请技术人员到南伊村开展技术指导，如今，共种植草莓4000株，实现种植户年均增收2000余元。另外，在她的组织带领下，去年村里新建的49栋灵芝菌大棚也喜获丰收，收益56.8万元，户均增收9400元。

“这几年，我区老百姓生产生活条件大幅改善，日子越过越红火。这得益于党中央对边疆民族地区的特殊关怀。”亚夏表示，从党的二十大报告中，切身感受到了习近平总书记浓浓的为民情怀。自己将认真领会、学习贯彻好党的二十大精神，带领群众以昂扬的斗志创造更加幸福的生活。

民生无小事，枝叶总关情。奋进新时代、迈向新征程，不断实现人民对美好生活的向往前景光明、风光无限。

党的二十大报告指出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

在党的二十大代表、拉萨市人民医院副院长边巴卓玛的心中，对美好生活的向往自然包含群众关心的看病就医。

党的十八大以来，拉萨市医疗卫生事业加快发展，特别是妇产科危急重症抢救能力越来越强，孕产妇和新生儿死亡率明显下降，孕产妇住院分娩率达到98%，实现“两纲”目标……从医近30年的边巴卓玛可以说是雪域高原妇幼事业奋进向前的见证者、亲历者，更是参与者。

而所有的“缘”源于其父亲的一句话：“女孩子学医可以救死扶伤，这是多好的一件事，我支持你！”正是这句话，让边巴卓玛下定决心去咸阳学医，学成归来造福雪域高原。

而后的日子，边巴卓玛始终践行着自己的初心。

毕业后，边巴卓玛被分配到山南市妇幼保健医院工作。从那时起，经常下乡为村民看病的边巴卓玛对基层医疗状况已有了很深的感触：“基层医区几乎没有接受过正规教育，有时他们自己也不太懂群众咨询的问题，更别说正确地开展健康宣教和治疗了，这个问题在全区范围内都普遍存在。”以至于多年后，边巴卓玛成为学科领头羊后，主动在周末或者节假日参加各市（地）组织的乡村医生培训班，并兼职西藏大学医学院的本科教学和硕士生导师，竭力为西藏医疗卫生事业培养更多人才。

在拉萨市人民医院的25年，边巴卓玛见证了医院从二级甲等医院到三级乙等医院，再到三级甲等医院，以及国家级爱婴医院的创建过程。“接续奋斗到今天，妇产科领域‘大病不出藏’的目标已经实现了！”一点点亲历，一步步飞跃，今天的边巴卓玛话语铿锵，信心坚定。

作为我区医疗卫生系统唯一一名党的二十大代表，边巴卓玛最近一直在思考如何更好尽到党代表的职责。“目前，我们西藏妇产科工作还有许多需要解决的问题，智慧产科和妇科肿瘤内科治疗的建设必须加强，要继续提升宫颈癌早期筛查、诊断和治疗水平……”边巴卓玛希望这些问题能得到更多重视和关注。

采访结束前，边巴卓玛真诚地说：“党中央对西藏的关怀如此之大，我只想继续努力、不断前进，不忘自己的行医初心，为西藏妇幼卫生事业作出更大贡献。”

## 不忘初心，守护健康

本报记者 张黎黎 赵书彬 张尚华



### 图说盛会

连日来，党的二十大西藏代表团认真学习讨论党的二十大报告、十九届中央纪委工作报告和党章修正案。图为曲措代表（左一）在讨论会上发言。 本报记者 旦增西旦 摄

### 寄语二十大

## 以人民为中心 增进民生福祉

本报记者 谢筱纯 永青 冯骥 袁海霞

“坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措”“要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题”……党的二十大报告里提出的民生关切，让我区各族干部群众倍感温暖、充满期待。

党的二十大报告指出，必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。中国移动西藏公司拉萨分公司党委书记、总经理刘琨表示：“作为基础通信运营商，我们要主动承担起驻藏央企的职责使命，以‘消除数字鸿沟、全力固边惠民’为己任，用心用力服务民生，不断满足人民群众对美好生活的期望和需求，为打造‘智治之城’贡献企业力量。”

“报告指出，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。健全分层分类的社会救助体系。”这让林芝市民政局党组书记、副局长拉珍倍感振奋，“报告中明确了当前和今后一个时期我们推进民政工作的思路 and 方向。我们将紧紧团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持人民至上，秉承‘民政为民、民政爱民’工作理念，扎实做好社会救助兜底保障各项工作，进一步增进民生福祉，让人民群众切身感受到党和政府的关怀。”

“报告指出，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。”聆听了党的二十大报告，阿里地区普兰县巴嘎乡岗莎村党总支书记多吉白玛感慨万千，“作为一名基层党务工作者，下一步，我将带领村‘两委’班子深入学习贯彻党的二十大精神，学习党的创新理论，继续扑下身子真抓实干，为乡村全面振兴贡献自己的力量。”

## 让藏东明珠更加闪耀

### ——访党的二十大代表、昌都市委书记龚会才

本报记者 赵书彬 张黎黎

### 党代表访谈

“党的二十大报告发出了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的时代号召，通篇闪耀着马克思主义真理光芒，思想深邃、催人奋进，是指导我们做好各项工作的科学指南。”党的二十大代表、昌都市委书记龚会才表示，“我们坚信，只要坚定不移沿着习近平总书记指引的方向，全力做好昌都工作，努力办好昌都事情，就一定能把愿景图变成实景图。”

“自信的底气来自成功的实践。”龚会才说，十年来，昌都市以实际行动推动党中

央决策部署和区委工作要求落地落实，经济社会发展欣欣向荣，向党和群众交出满意的答卷。2021年，昌都市地区生产总值完成279.24亿元，是2012年的3.11倍；城乡居民人均可支配收入分别达到40586元、15159元，分别是2012年的2.6倍、3.06倍；成功创建为全国民族团结进步示范市、全国生态文明建设示范市、国家卫生城市、全国法治政府建设示范市、自治区级园林城市、自治区级双拥模范市；全国市域社会治理现代化试点城市加快建设。

龚会才说，党的十八大以来，昌都市功能布局日益完善，市政设施和公共配套更加健全，商贸物流繁荣发展，城市精细化管理水平不断提高，城市居民文明素质和生活品质大幅提升。同时，在更高起

点上推进城市建设，谋划了副中心城市建设初步框架，正在实施的茶马广场至云南坝以西城市品质提升项目，将让城市更有轮廓、更有纵深感；交通、水利、电力、通信等基础设施建设取得长足进步。川藏铁路（雅安至林芝段）于去年12月全线开工建设，邦达机场第二跑道建成投运，昌都至邦达机场高等级公路（昌都至加卡段）建成通车，川藏联网工程竣工投运，藏东与藏中电网并网运行，5G实现市主城区和县城全覆盖。

龚会才说，我们深入践行习近平生态文明思想，聚焦创建国家生态文明高地，建立健全工作制度机制，注重保护修复并举，狠抓生态环境治理，

推进生态惠民利民，从严抓好问题整改。截至目前，昌都市已成功创建自治区级生态文明建设示范县2个、示范乡镇58个、村（居）528个；同时，立足区域大旅游资源共用、大基础设施共建、大旅游市场共享，全面推进国道318、317、214、349等干线公路改造和“旅游+”发展，打造茶马公路经济文化旅游带，携手推动藏滇、藏川、藏青通道旅游经济共同体建设，打造大香格里拉·茶马古道文化旅游核心体验区，推进全域旅游示范区建设，不断提升昌都文旅康养区域品牌影响力和知名度。

龚会才表示，下一步，我们将深入学习贯彻落实好党的二十大精神，自觉把昌都工作置于全区、全国大局中思考谋划，进一步落实落细党中央重大决策、自治区党委重要部署，聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，奋力推进昌都长治久安和高质量发展。

